

牢记殷殷嘱托
在推进中国式现代化建设中走在前列 百千万工程·乡村振兴

驻清远连南三排镇工作队发起清远首家乡村振兴发展基金 首创! 小基金发挥出大作用

帮助群众修复被落石砸毁的房屋、消除后续隐患;支持困难学子读技校改变家庭命运;救助突发疾病群众,缓解家庭沉重负担……由广州市驻清远连南三排镇帮扶工作队(下称“工作队”)发起的清远第一家乡村振兴发展基金——连南瑶族自治县慈善会·三排乡村振兴发展基金(下称“基金”),一年多来不断支持当地解决群众的“急难愁盼”,提升基层公共服务能力,开展绿美三排生态建设等,小基金发挥了大作用。

■采写:新快报记者 曾贵真 通讯员 秦民飞

更规范地接受捐赠

更灵活地助力乡村振兴

工作队的办公室门外,一块“连南瑶族自治县慈善会·三排乡村振兴发展基金”牌匾引起了记者的注意。原来,这是由工作队发起,三排镇政府和连南瑶族自治县民政部门大力支持的爱心基金,于2022年12月发起成立,2023年5月12日正式挂牌。

“我们设立这个基金的目的,就是为了更好、更方便地接受社会捐赠,更灵活地巩固拓展脱贫攻坚成果、助力三排乡村振兴。”驻三排镇工作队队长李志东告诉新快报记者,基金的主要来源除了帮扶单位和社会捐赠外,还有来自后方单位通过当地公司消费帮扶以购代捐的资金(按协议约定5%)。至今,基金会已接收到帮扶单位广州环投集团10万元捐赠、后方单位等通过连南瑶族自治县横坑共赢农业发展有限公司以购代捐资金10万元,另外还有一笔4万多元以购代捐资金即将注入。

新快报记者了解到,基金的管理、使用有着严格的流程和机制。基金会由工作队、三排镇政府和连南瑶族自治县慈善会三方派出人员组成,扶持



▲驻三排镇
帮扶工作队
到重点监测
户家庭走访
慰问。



▲三排镇蜈蚣田
坳背村山坡落石
应急处置工程建设
得到了基金的
大力支持。

项目由工作队走访发现或由各村根据村里情况申报,经过严格筛选后,按照章程审核、使用,主要用于解决群众遭遇突发情况存在困难、支持当地教育事业、提升公共服务等领域,不用于工程建设。

多户群众遭遇突发困难

基金出手及时缓解压力

新快报记者了解到,一年多来,这笔基金在各方面发挥了重要作用。其中利用这笔基金,驻三排镇工作队慰问相对困难群众,帮助多户遭遇突发困难群众缓解压力。

今年3月,受接连不断雨水影响,三排镇蜈蚣田坳背村的唐亚房及儿子唐一贵房屋被山上的大落石砸毁,所幸未造成人员伤亡。为紧急消除后续隐患,帮助修复受毁房屋,三排镇政府及时申请援助,得到了基金1.5万元的支持。

今年1月5日,三排镇连水村小盘的爱人诞下了一对双胞胎女儿,因早产患新生儿肺透明膜病、体重超轻,出生后一直在保温箱治疗,治疗费用高昂;三排村沈大哥的三个孩子还在读书,每年的学费、生活费约要3万元,配偶患有

血管瘤,常年需用药物维持,自己也患有双侧股骨头坏死等疾病,急需筹钱手术治疗;牛头岭村的唐大哥孤身一人,2023年12月患脑出血,病情十分严重,手术治疗费用2万多元,目前瘫痪在床,日常生活全靠哥哥照顾……为缓解这些家庭的困难,收到申请并严格审核后,基金会都拨付了一定资金进行支持。

授人以渔改变学子命运

支持基层提升服务能力

教育是改变自己和家庭命运的重要途径,也是乡村振兴的重要内容。为了支持三排镇学子积极改变命运,基金会把扶持用在了“刀刃”上。

横坑村困难学生小亮,父亲在其一岁多时去世,母亲改嫁后再也没有回来照顾过他。照顾小亮的爷爷奶奶均为文盲,在家务农,家庭经济相对困难。去年在工作队的帮助下,小亮报读了广州市技师学院并被减免了学费,但住宿费、保险费、学习资料费等也成了问题。为此,基金会批准对其进行了2000元的捐助,帮助小亮完成学业。“很感谢那些帮助过我的人,往后我会好好努力学习,将来回报社会,我会把这份爱心

(给)传递下去。”日前,小亮在见到新快报记者后,写下了这段感激的话。

山溪村的低保户唐大妈因儿子车祸去世、媳妇改嫁,一人抚养两个孙子,两孙子需要到三排镇中心学校就读,因为路途遥远难以支付乘车费用,为减轻其负担,基金会拨付1000元给予支持。

为了扶持乡村教育,了解到连水村小学缺乏校园门卫室后,基金会拟拨付15500元支持建设;为了提升基层干部的公共服务能力,基金会拨付资金支持东芒村购买了两台电动车,支持百斤洞村购买投影仪;而为了增强瑶族群众的民生福祉,近期基金会还将拨付5万元支持绿美三排建设……

一笔小基金,帮扶范围覆盖了群众“急难愁盼”的方方面面,大大增强了当地群众的获得感、幸福感和安全感,受到当地干部群众的广泛好评。虽然目前的基金总额还不大,但驻三排镇工作队表示,接下来会继续本着“应帮尽帮、应救尽救”的原则,尽力惠及三排镇所有行政村,困难群众一时帮不上的,也会考虑在下一个批次进行帮扶,“只要我们工作队在,就一直会帮扶下去。”驻三排镇工作队表示。

|粤桂协作|

学“湾区思维”助力乡村振兴 昭平组织干部赴中山大学培训



■广西贺州市昭平县2024年东融暨乡村振兴综合能力提升培训班分两期在中山大学成功举办。

新快报讯 记者曾贵真报道 围绕乡村振兴关键领域专题授课、到“百千万工程”典型村实地观摩……为充分发挥广东帮扶广西财政协作资金、肇庆市鼎湖区帮扶资金的项目资金效益,提升乡村振兴干部综合素质能力和履职担当能力,6月16日至28日,广西贺州市昭平县2024年东融暨乡村振兴综合能力提升培训班分两期在中山大学成功举办。昭平县县委常委、县政府党组成员、副县长、工作队队长乔毅华出席开班仪式并讲话。

开班式强调,要深刻认识到东融的重大意义,不断提升“湾区思维”;坚持严于律己,切实将本次培训学习成果转化转化为推动工作的强大动力。

本次培训以专题授课、实地观摩、研讨交流相结合的方式进行。专题授课围绕新时代的农村城镇化转型与农业农村现代化、以乡村振兴推进区域协调发展、广东省推进“百千万工程”开新局、开创“三农”工作

新局面、新时代党建融入乡村振兴推动农村高质量发展、用好东西部协作机制对接融入珠三角经济发展以及县域经济、农村电商与乡村振兴新模式等内容进行学习。组织学员前往典型县镇村从化米埗村,“百千万工程”首批典型村佛山紫南村等地进行现场教学。组织学员分组开展“行动学习+”,聚焦昭平县全力东融的路径进行研讨交流。

参训学员纷纷表示,要充分借鉴学习广州在推进乡村治理、产业振兴、科技创新、人才工作等方面的成功经验,立足各自岗位,融入昭平县的发展大局,做到学以致用,学有所用,为高质量建设广西东融先行示范区贡献力量。

据了解,本次培训班学员来自全县部分驻村第一书记、高层次引进人才、选调生以及有关乡村振兴指标行业部门、东融、经济部门,12个乡镇等1名分管领导或业务骨干参加培训。

茂名市电白区岭门镇: 社工寓教于乐 加强学生暑假安全教育



■岭门镇双百社工协同新坡仔小学以及新坡仔村委会开展了暑假安全教育主题活动。

新快报讯 记者曾贵真 通讯员吴

海燕报道 一年一度的暑假即将到来,学生们的安全也牵动每一个人的心。在茂名市电白区岭门镇党委和政府的支持下,岭门镇两站(双百社工站、未成年人保护站)多措并举增强学生的安全意识,提升自我保护的能力。暑假到来前,岭门镇双百社工协同新坡仔小学以及新坡仔村委会开展了暑假安全教育主题活动,通过一系列寓教于乐的活动,让孩子们在快乐中学习和掌握安全知识。

“我来回答,我来回答……”炎炎夏日,新坡仔小学6年级(1)班的抢答声也一样火热。岭门镇的社工正在给同学们开展安全教育。活动中,社工们通过问答互动、情景模拟等方式,让学生们懂得了遇到不同种类危险时要采取哪种不同的解决方法,增

强自我保护常识。

活动中,社工们通过对可能遇到的危险进行分类,邀请学生们上台写出解决危险或者预防危险的方法。全班同学都踊跃参与,在黑板上写出了想法,特别是对溺水的预防,大家认为不能随便到海边或者湖边玩水游泳,都有了强烈的安全意识。

岭门镇社工站分管负责人表示,学生安全教育时刻不能放松,将一如既往地把未成年人的安全放在工作的首位,将安全教育渗透到学生生活的各个环节,重点关注留守儿童、孤儿和事实无人抚养儿童,他们由于父母日常生活照顾和教养缺失,缺少安全教育方面的知识,容易遭受不可逆的伤害。岭门镇将以双站为基点,协同家庭、学校和社区构建未成年人防护体系,为未成年人健康成长保驾护航。